

幸福

# 幸福之城

现代快报·星期柒新闻周刊 | 2010年4月11日 星期日

幸福江阴·细节

“我有‘幸福一点通’，再多的‘怎么办’也不是难题。”

——88岁江阴老人曹枫

T10|T11

“今天你心情好吗？”对于快节奏的都市人来说，这样简单的一句话，往往却并不好回答。房贷、车贷、透支的信用卡……已经把人累得气喘吁吁，哪儿还有好心情呢？

然而在江阴，无论在菜市场还是公园里，无论在老年公寓还是在公交车上，总会看到一张张洋溢着幸福的笑脸。其实根本无需询问，这些笑脸就是好心情最好的注脚。

对于江阴的老百姓来说，他们对幸福的理解很实际，也很实在。经过市民大讨论，他们对幸福的理解渐趋统一。所谓幸福，就是要有一个好的工作、一份好的收入、一处好的环境、一种好的心情和一个好的身体。在此基础上，江阴市政府提出了“五民五好”，将市民理解的幸福融入其中。好工作、好收入、好环境、好身体，这些很容易用量化的数字来比较参考，可是好心情呢？记者走遍了江阴的大街小巷，体验了江阴生活的方方面面，从中感受江阴人的幸福细节。

■快报记者 鹿伟 江阴报道

## 触摸“幸福一点通”

今年88岁的曹枫，老伴十年前就已经去世，目前他一个居住。作为独居老人，一旦出现突发病情、家用电器坏了，想找儿子时记不住电话号码等情况时怎么办？留有三寸花白胡须的曹枫神秘地笑了笑，指着床头一个巴掌大的呼叫器说，“我有‘幸福一点通’。”他告诉记者，有了这个“电子保姆”，再多的“怎么办”也不是难题。

原来，“幸福一点通”是一个和老人家里电话连线的呼叫器，遇到突发病情等需要求救时，只需按下呼叫器上的红色按钮；平时一般的咨询，则可以按下绿色按钮。

对此，曹枫得意地向记者“炫耀”道，“政府对我们老年人的照顾多体贴呀，我每天什么也不用愁了。”

据悉，只要老人在家中发出求救信号后，几秒钟后相关信号就会反馈到幸福一点通服务中心，而服务中心的电脑终端会自动识别来电机主，从中心数据库中调取老人事先登记的相关资料，如姓名、年龄、病史、住址、子女联系方式等，并立即施以援手。此外，老人还可以足不出户在家享受家电维修、开锁维修、联系儿女、心理咨询等服务。

在江阴，经常会听人说“老人是最幸福的”，当触摸“幸福一点通”的那一瞬间，看到曹枫老人慈祥的笑容时，记者似乎理解了这句话的含义。

## 12345，有事找政府

老年人有“幸福一点通”，有事不发愁，那么中年人、年轻人呢？在江阴，“12345，有事找政府”这句话已经被广大江阴市民所熟知。

“您好，这里是12345，有什么可以帮助您的？”上周三11点，记者临时充当了一回话务员，亲自接听了江阴公共服务呼叫中心的12345热线。

周全是记者在公交车上遇到的一位老人。闲聊中，他给记者讲起了他和公交、苏州评弹的故事。

每天上午11点，江阴市城镇戴庄村的村民周全总是准时走出家门，骑着电动车到离家不远的新庄车站坐1路车，途中再转一趟车到市区，风雨无阻。如果以为周全这是去市区工作，那就错了。他其实是去市区的中山公园听苏州评弹。

十五分钟后，家政公司的人赶到李先生家里开始打扫卫生，一小时后，清扫完毕。“很满意、很方便，我们有什么问题一个电话就搞定了。”在随后的回访中，已经多次拨打12345电话的李先生连连表示感谢。

据吴晓燕介绍，这样的便民电话一天能接近百个。其实不只是便民服务，公共服务、社区求助等都可以随时拨打12345。2009年1月，江阴市成立了

公共服务呼叫中心，整合全市30多个公共服务热线电话，把江阴122家党政、群机关和水、电、气等部门纳入联动体系，对市民来电保证3天有答复、10天有落实。

江阴市信息办主任翁国琪介绍说，“我们把整个江阴的公共事业作为一个整体，进行全视网的统一规划，而不仅局限于一个片区、一个部门或者一个领域。”

被誉为“社情民意的晴雨表、消除矛盾的减压阀”的12345热线，在道路交通、环境污染、拆迁安置、社会治安等方面为人民群众解决了大量热点、难点问题。

据统计，公共服务呼叫中心12345热线运行一年来，江阴市信办的接信接访数量和去年同期相比下降了36%，是近十年来首次出现大幅度下降。

## 赶免费公交听评弹

在江阴的公交车上，记者总会看到两三位老人结伴上车，“神气活现”地刷卡，那神气似乎不是在享受普通老人都能享受到的免费坐车待遇，倒像是享受了某种特殊优待。碰到熟人，老人们会热情地打招呼，聊家常。

周全和全是记者在公交车上遇到的一位老人。闲聊中，他给记者讲起了他和公交、苏州评弹的故事。

每天上午11点，江阴市城镇戴庄村的村民周全总是准时走出家门，骑着电动车到离家不远的新庄车站坐1路车，途中再转一趟车到市区，风雨无阻。如果以为周全这是去市区工作，那就错了。他其实是去市区的中山公园听苏州评弹。

周全和几年前做过手术，随后在家休养时迷上了评弹，“评话又称大书，评词又称小书……”提起评弹，周全便滔滔不绝。中山公园的评弹每天下午1点到3点开讲。为了每天能听上一场苏州评弹，周全几乎天天准时12点左右来中山公园“上班”，节假日也不休。

公交出行已经成为江阴人生活中不可或缺的内容。据悉，

多小时，又骑电动车，又倒换公交车，评弹的魅力就有这么大？“主要是现在的公交车很方便，直接通到我们村头，倒车也不麻烦，几分钟一趟。”周全和笑着告诉记者，几年来他已经习惯了每天这样的生活，“年轻时种地很苦的，年纪大了每天听听评弹、到公园转转，感觉很悠闲。”据悉，江阴70岁以上的老人乘坐公交是免费的，而64岁的周全和表示，每个月交15块钱，像他这样不足70岁的老人也可以随便坐公交车，“花最少的钱，享受着公交、休闲的服务，很知足。”

在江阴像周全这样每天乘坐公交车来逛公园、听评弹的老人很多。在中山公园二侯祠书场里，记者看到，虽然离开讲时间还有半个小时，但书场里已座无虚席，足足有三百多人。“评弹以前是有文化的人才能听的，现在普通的老人想听就能听，多幸福呀！我们这里的常票是3块钱一次，几乎每天都爆满。”书场的老板娘庄春英指着窗外的走廊说，除了听评弹，老人还可以下棋、聊天，甚至还有跳交谊舞的广场，“所以平时公园里老年人最多。”

实际上，在江阴，老年人的生活如此多姿多彩，不仅是因为江阴的公园全部免费，更得益于江阴实行的城乡公交一体化改革，使得更多的农村老年人有机会天天进城，享受和城里老人一样的待遇。

## “最后一公里” 公共自行车“人气旺”

公交优先就是民生优先。2005年，江阴在苏南地区率先实现了行政村村村通公交。2008年9月江阴先行开通临港新城城乡公交一体化，随后徐霞客大道、澄东片区、澄东南片区分别开通城乡公交一体化。江阴公交公司副总经理张红波介绍说，现在公交车上的乘客20%都是老年人，尤其是农村的老年人。

公交出行已经成为江阴人生活中不可或缺的内容。据悉，

江阴13个农村客运站、870个候车亭已同步建设投运。目前共开通公交线路14条，日发班次632次，全市乡镇公交覆盖率达93.3%，在全省率先基本实现城乡公交一体化。截至目前，城市公交线路已达48条，日发班次3244次，日运送乘客28.2万人次，公共交通出行分担率已达20.5%，这在全省乃至全国县级市中处于领先地位。

此外，江阴市城区主干道的两侧路面还用绿线画出公交专用通道。公交专用通道保障了公交车的路权，不再与其它社会车辆争“地盘”，从而缩短候车时间，使公交车正班率达到99%，准点率达到87%，与以往相比有了很大的提高。

据江阴市公交公司负责人介绍，1999年，江阴就开始逐步取消脏乱差的无证早餐点，引入企业实施政府早餐工程。该工程由江阴市大华食品公司承办，通过政府推动、政策扶持、加强监督，引导企业把实事办好。2008年，早餐工程将原来的早餐车全部升级成焕然一新的早餐亭，使早餐工程告别了露天售卖。

政府的一系列“早餐工程”行为，保障了市民早餐的安全卫生，市民满意了，可是被“抢”了生意的个体早点摊主是否满意？

在香叶路路口的放心早餐亭卖早点的张琳珠笑着告诉记者，“很满意。”早餐工程前，每天凌晨4点左右，张琳珠就需要推着早餐车往外卖，天不亮就忙且提，是遇到刮风下雨，就可想而知推车的艰难。自从政府实行了早餐工程后，张琳珠的小推车“下岗”了，但是她本人却重新上岗了。

统一的早餐亭、统一的配送，一下子张琳珠的生意火了起来。“现在不用出来那么早了，而且公司每天早上还统一配送早餐，这样又方便又安全。”张琳珠告诉记者，每天卖不完的早餐还可以退给公司，并且下午三四点钟也可以再卖，一天下来赚个几百块没问题。

放心早餐真如此诱人？记者随后买了一份早餐——豆浆、红豆糕和饭团，迫不及待地尝了几口，终于明白了那句“一天的好心情从大华开始”的含义。

## 放心早餐，一天好心情的开始

“我要一袋豆浆，一个饭团。”在江阴高级中学上学的金陈燕，每天上学都会在途经的香叶路路口的大华放心早餐亭买一份早饭。“品种多样，既好吃又卫生。”夸赞之余，金陈燕还不忘向记者推荐她最爱的“红豆糕”。

此外，江阴市城区主干道的两侧路面还用绿线画出公交专用通道。公交专用通道保障了公交车的路权，不再与其它社会车辆争“地盘”，从而缩短候车时间，使公交车正班率达到99%，准点率达到87%，与以往相比有了很大的提高。

据江阴市公交公司负责人介绍，1999年，江阴就开始逐步取消脏乱差的无证早餐点，引入企业实施政府早餐工程。该工程由江阴市大华食品公司承办，通过政府推动、政策扶持、加强监督，引导企业把实事办好。2008年，早餐工程将原来的早餐车全部升级成焕然一新的早餐亭，使早餐工程告别了露天售卖。

政府的一系列“早餐工程”行为，保障了市民早餐的安全卫生，市民满意了，可是被“抢”了生意的个体早点摊主是否满意？

在香叶路路口的放心早餐亭卖早点的张琳珠笑着告诉记者，“很满意。”早餐工程前，每天凌晨4点左右，张琳珠就需要推着早餐车往外卖，天不亮就忙且提，是遇到刮风下雨，就可想而知推车的艰难。自从政府实行了早餐工程后，张琳珠的小推车“下岗”了，但是她本人却重新上岗了。

统一的早餐亭、统一的配送，一下子张琳珠的生意火了起来。“现在不用出来那么早了，而且公司每天早上还统一配送早餐，这样又方便又安全。”张琳珠告诉记者，每天卖不完的早餐还可以退给公司，并且下午三四点钟也可以再卖，一天下来赚个几百块没问题。

放心早餐真如此诱人？记者随后买了一份早餐——豆浆、红豆糕和饭团，迫不及待地尝了几口，终于明白了那句“一天的好心情从大华开始”的含义。

## 五毛钱豆腐也要安全放心

有人说，一个城市的书店能反映这个城市的深度，而菜场则反映着普通百姓的生活状态。

“我要一把芦蒿、一斤小青菜、来半斤豆腐”、“买条新鲜的黄鳝”……早上六点半，花园农贸市场里已经十分热闹。靠近门口的菜摊上，摊主殷祥英和丈夫正忙着称菜、找钱。

殷祥英告诉记者，丈夫凌晨1点钟就要去批发市场进货，凌晨5点钟起，他们就要开始在菜场忙活。尽管生活如此忙碌，但是夫妻俩乐观地说，“能够供2个孩子上学，不愁吃穿，我们就觉得很开心。”

水芹菜3块5一把、土豆3块钱一斤、金花菜3块5一斤、猪肉10块钱一斤、豆腐5块钱半斤……市民王阿姨每天早上7点都会按时到菜场买菜，她告诉记者，可能有些菜的价格比超市的贵点儿，但是“这里的菜绝对新鲜，另外，由于常年买菜，现在和一些摊主已经成了朋友，买菜时大家聊聊几句挺开心的。”

“老样子，买一块钱的水豆腐，外加五块钱的油豆腐。”在健康路农贸市场，提着菜篮子的市民杨阿姨笑着对豆制品摊主王兴良说。杨阿姨告诉记者，自从市政府实行放心豆制品工程后，她几乎每天都买豆制品，“营养又安全，家里人都喜欢吃。”

据悉，在实施放心豆制品工程前，江阴市有豆制品加工点240多个，除面临退城进园的市豆类酿造有限公司和环保落后的南园豆制品集中加工点以外，大多是一家一分散在城郊和镇郊接合部的家庭小作坊，生产加工方式仍以传统的手工作坊式为主，制作设施简陋，卫生条件较差，安全隐患多，政府难以监管，还涉及到环保、卫生等问题。

“自己平时根本不舍得花钱去体检，也没有这种意识。”殷惠娟微笑着表示，得益于政府为农保农民体检的政策，自己和家人的健康心里有了数。

这一切都归功于“幸福江阴”

建设中提出的不断充实和丰富人民幸福内涵的理念。为了实现人人都有好心情、好身体，江阴市2006年提出每两年实施一次为全市农民免费健康体检，并为百姓建立健康档案，目前已有多名农民参加了免费体检。通过免费体检为农民健康摸清了底，参检百姓早发现、早治疗的就医观也逐渐形成了。

南闸卫生院院长顾云浩表示，“随着农民这种意识的增强，今年来体检的人数估计会比前年多。”

## 记者手记

## 享受现在 就是一种幸福

什么是幸福？以前我总认为幸福永远在路上，因为人总没有满足的时候。买更大的房子、开更豪华的车、存更多的钱……为了实现这些，人们总要努力工作、拼命赚钱。然而，这次的江阴之行却完全颠覆了我的想法。无论是菜场的摊主、公园的老人，还是学校的老师、创业的“海归”，他们真诚的笑容、乐观的生活态度都告诉了我：享受现在就是一种幸福。

脑海中总浮现出花园农贸市场里的摊主殷祥英及其丈夫的笑容，虽然每天卖菜很辛苦，但是这对夫妻却很乐观。在菜场的入口处，就会看到和听到丈夫哼着小曲削着莴苣的皮，妻子笑着默契地站在一边，一边帮忙递菜、洗菜，一边忙着张罗生意。

“我们每天一起卖菜，回家后和两个小孩一起吃饭，陪他们写作业、聊天，我觉得就很幸福。”被问及什么是幸福时，殷祥英不假思索地告诉记者。

原来幸福可以这么简单、纯粹。

公交车上，总会看到老年人“大摇大摆”上车，像享受优雅似的刷卡、找座位，热情洋溢地“晒”自己的幸福故事。公园里，总会看到老年人悠闲地晒太阳、品茶、下棋，听苏州评弹，时间在他们这里似乎停止了，而幸福却正如阳光般倾洒在他们身上；农家小院门口，正择菜的老人告诉我，免费体检犹如“及时雨”，让她及时知道了身体状况，及早做了手术，“现在身体养好了，啥活儿都行”；在独居老人家里，“幸福一点通”的出现又让老人的养老生活有了人性化的保证，只要轻轻一按，这个“电子保姆”就会随时随地。

免费体检，农民健康“及时雨”

2008年的农保免费体检检查出我得了胆结石，这才赶快去医院治疗的。”面色红润的耿惠娣现如今已经痊愈，记者采访时她正在自家的小院门口择着青菜。

2008年在江阴市第二批次农保免费健康体检中，南闸街道龙运村的耿惠娣，在村里的社区医疗服务站免费体检时，被查出患上了胆结石。在医生的建议下，耿惠娣的家人及时把她送到医院进行了复查和专业治疗，随后医院还为其建立了电子健康档案，定期会有医生跟踪服务。

“我，幸福因人而异，不一定有车有房就是幸福，也不一定四处奔走就不幸福，关键还是看自己。是的，与其让房贷、车贷压抑着我们的心情，与其等待着下一站的幸福，为何不放下心里的一切，享受一下现在的工

作，生活带给我们的快乐呢？”

其实微小的幸福也许就在身边，其实渴望的幸福完全可

以境由心生。

鹿伟



整洁统一的早餐亭让市民吃得放心



12345热线为江阴百姓解决了不少烦心事



公共自行车受到江阴市民“热捧”